



**Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ  
03 сентября 2018 г.**

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре продолжается процедура досрочного голосования по выборам регионального и местного уровней

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- В Дудинке стартовал отопительный сезон
- В Дудинке объявлен набор в спортивные секции
- В столице Таймыра установили самую северную в мире юрту.

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- В Талнахе построят развлекательный центр

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- "Норникель": выигрывая от текущих трендов в автомобильной промышленности

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Красноярском крае с начала года рекордно подорожал газ.
- Зарплаты красноярцев за год выросли на 9,4%

**6. СМИ о России:**

- На нацпроект "Здравоохранение" выделяется более 1 трлн 360 млрд рублей на 6 лет
- Проект "Демография" - расходы в деталях
- Дефицит бюджета ПФР в 2019 году составит 23 млрд рублей
- Более 50% россиян готовы протестовать против пенсионной реформы.
- ФАС проверит заявления о росте цен на хлеб
- Центробанк обнаружил рост потребления в стране. Долги граждан РФ подбираются к 14 триллионам рублей
- ВЦИОМ: Пенсионная реформа «уронит» явку на выборах 9 сентября

**7. Разное:**

- Война без правил у российских границ

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **На Таймыре продолжается процедура досрочного голосования по выборам регионального и местного уровней**

По информации Таймырской Долгано-Ненецкой территориальной избирательной комиссии № 1 Красноярского края (далее – ТИК №1), на территории Таймыра продолжается процедура досрочного голосования по выборам регионального и местного уровней.

На сегодняшний день, по словам председателя ТИК № 1 Евгения Мойсюка, проголосовало порядка 600 человек, проживающих в таймырской тундре, среди которых также вахтовики, которые осуществляют свою деятельность в труднодоступных и отдалённых местностях на территории Таймыра.

Так, члены участковых избирательных комиссий посетили оленеводческие бригады Тухардской и Потаповской тундры, скважины Пайяхского и Сузунского месторождения, на сегодняшний день в процессе досрочного голосования задействованы рыболовецкие точки, расположенные в районе посёлков Носок, Байкаловск, Воронцово, Усть-Порт. Выезды продолжатся до 7 сентября.

Кроме того, 5 сентября в участковых избирательных комиссиях муниципального района стартует процедура досрочного голосования, где граждане, которые в единый день голосования будут находиться за пределами своих избирательных участков, могут выбрать депутатов в районный и городской советы. Также, ведётся прием заявлений желающих проголосовать за кандидатуру Губернатора Красноярского края по месту своего нахождения на территории региона. Чтобы проголосовать за депутата Законодательного Собрания Красноярского края на избирательном участке не по месту своего жительства, гражданину необходимо будет оформить открепительное удостоверение по месту регистрации.

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **В Дудинке стартовал отопительный сезон**

3 августа, согласно распоряжению администрации города Дудинки о начале отопительного периода 2018-2019 годов, началась подача тепла в жилые дома дудинцев. До полудня специалисты АО «Таймырбыт» подключили к теплосети 14 домов. В случае возникновения протечек и завоздушивания системы в квартирах аварийную бригаду обслуживающей организации можно вызвать по телефонам: 5-64-32 и 8 (905)-998-98-18.

### **В Дудинке объявлен набор в спортивные секции**

Муниципальное автономное учреждение «Дудинский спортивный комплекс» приглашает юных горожан в возрасте от семи лет в бесплатные спортивные секции. Мальчиков и девочек от 11 лет и старше набирают в группы волейбола, баскетбола и пауэрлифтинга. Занятия будут вести Артем Григорьев, Станислав Данилкин, а также Дмитрий Приходько и Дмитрий Заверуха соответственно. Тренер секции водного поло Алексей Шитов для занятий этим видом спорта юношей от 11 лет. Игорь Насонов и Алексей Ян приглашают юных дудинцев, в том числе и девочек, от девяти лет в секцию бокса. Тренер секции плавания Наталья Мордвинкина набирает мальчиков и девочек от семи лет, а Денис Бабыкин и Николай Морозов для занятий мини-футболом принимают мальчиков той же возрастной группы.

Руководство учреждения обращает внимание родителей девочек в возрасте от пяти лет на то, что в текущем учебном году возобновляется работа секции художественной гимнастики. Отбор юных гимнасток производит вновь приглашенный тренер Светлана Вересова. Занятия будут проходить в зале «сухого» плавания плавательного бассейна «Нептун». Дополнительная информация и номера для справок размещены в подразделе сайта, посвященном Дудинскому спортивному комплексу.

## **В столице Таймыра установили самую северную в мире юрту.**

Круглый киргизский «кочевой дом» из белого войлока в честь праздника независимости Кыргызстана установили на Набережной площади Дудинки. Юрту привезли из Киргизии, купили в одном из сел. Праздник «Кыргыз жаны» («Душа киргизов») устроил с большим размахом семейный клуб «Кара жорго» («Черный скакун») Городского центра народного творчества. Это стало возможным благодаря тому, что проект хорошо оценили и финансово отметили в социальном конкурсе «Норникеля» благотворительной программы «Мир новых возможностей».

Праздник был щедрым и интересным, не подвела и погода. Хозяева праздника угощали гостей пловом, сладостями и кумысом, организовали концерт и народные состязания. Все желающие могли познакомиться с самобытной культурой древнего тюркского народа (кстати, долганы наши - из тюрков).

Сейчас в столице Таймыра живут около 170 киргизов. На праздник приезжали и их норильские собраты.

«Заполярная правда»

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **В Талнахе построят развлекательный центр**

Участники заседания инвестиционного совета под председательством главы города Рината Ахметчина единогласно одобрили предложение по строительству развлекательного комплекса в Талнахе.

Проектом предусматривается возведение двухэтажного здания на существующем фундаменте по адресу Бауманская, 8. На первом этаже планируется обустроить торговые и складские помещения, на втором расположатся магазины и игровая зона для детей и подростков. Также будет выполнено благоустройство прилегающей территории и организован удобный въезд для транспорта.

По условиям инвестиционного соглашения, заключенному между бизнесом и муниципалитетом, после реконструкции объекта город получит 5% доли недвижимого имущества в здании. Ожидаемый объем инвестиций составит порядка 200 млн рублей.

Напомним, первым положительным опытом сотрудничества бизнеса и администрации стала реконструкция аварийного дома №42 по Ленинскому проспекту, в котором в настоящее время разместился торговый центр. На первом этаже работает супермаркет, второй и третий оборудованы под торговые помещения и офисы. Благодаря реализации этого проекта в Норильске создано более 300 рабочих мест. После всех проведенных работ эксплуатация здания возможна еще в течение 30–40 лет.

«Таймырский Телеграф»

## **4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР**

### **"Норникель": выигрывая от текущих трендов в автомобильной промышленности**

С момента публикации в прошлом году нашего первого материала, посвященного текущим изменениям в мировой автомобильной промышленности, появились новые свидетельства того, что принимаемые в разных странах меры по борьбе с загрязнением воздуха идут с опережением графика. И выпуск электромобилей, и объемы использования палладия превысили первоначальные прогнозы, что положительно повлияло на перспективы роста спроса.

Согласно нашей оценке, капиталовложения Норильского никеля в ближайшие годы не приведут к сильному увеличению долговой нагрузки, а корзина производимой им продукции позволит компании выиграть от текущих глобальных трендов. Рассчитанная нами прогнозная цена акций Норильского никеля (22,80 долл.) остается без изменений и предполагает ожидаемую общую доходность на уровне 51%. Мы подтверждаем рекомендацию Покупать.

ПРАЙМ

## 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

**В Красноярском крае с начала года рекордно подорожал газ.** Специалисты Красноярскстата подсчитали, как в Красноярском крае, республиках Хакасия и Тыва изменились цены на газомоторное топливо с начала этого года.

По данным Красноярскстата, больше всего с декабря 2017 года и по август этого года газ подорожал в Хакасии (+44,8%). В Красноярском крае цены выросли на 40,8%. В Тыве газ тоже подорожал, но немногим меньше — на 27,7%. Из данных статистики следует, что в этом году цены на газомоторное топливо в Красноярском крае не росли только в марте.

Напомним, из-за ремонта газоперерабатывающих заводов в Красноярске две недели назад начался дефицит газа на заправках. Сейчас, по информации радиостанции «Красноярск Главный», топливо снова стало поступать в продажу на заправки «Терминалнефтегаз». Цена — 27 рублей за литр.

За последние 8 лет топливо за 8 лет в Красноярском крае подорожало в 2,5 раза, с 18,40 рублей в августе 2010-го до 46,90 рублей в июле 2018 года (+147%).

Бензин АИ-92 за тот же период вырос почти вдвое — с 21,07 рублей (апрель 2010) до 41,60 (+95%, июль 2018). АИ-95 с 23,80 (февраль 2010) 44,19 (+85%, июль 2018). АИ-98 в 26,11 (январь 2010) 47,30 (+ 81%, август 2018).

Цена на акции ПАО Газпром за это время снизились с 233,80 рублей (апрель 2011) до 177,66 (- 30%, август 2017) и сегодня составляет 149,70 (август 2018).

Деловой квартал

### **Зарплаты красноярцев за год выросли на 9,4%**

Красноярскстат предоставил данные о том, сколько зарабатывают люди, проживающие в красноярском крае.

В январе-июне 2018 года среднемесячная номинальная начисленная зарплата работников организаций края составила 44387,5 рубля. Это больше на 9,4%, если сравнивать с налоговым периодом прошлого года. Однако с учётом роста цен увеличение произошло на 7,4%.

За первые полгода текущего года среднедушевые денежные доходы населения Красноярского края составили 27108,5 рубля. Реальные денежные доходы (доходы, скорректированные на индекс потребительских цен) выросли на 0,9%.

Что касается среднего размера пенсий, то на 1 июля 2018 года этот показатель составляет 14294,8 рубля.

НИА-Красноярск

## 6. СМИ О РОССИИ

### **На нацпроект "Здравоохранение" выделяется более 1 трлн 360 млрд рублей на 6 лет**

На национальный проект "Здравоохранение" выделяется огромная сумма - более 1 трлн 300 млрд рублей на 6 лет, заявила глава Минздрава РФ Вероника Скворцова в понедельник по итогам заседания президиума Совета при президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, где рассматривался, в том числе нацпроект "Здравоохранение". По её словам, итогом сегодняшней работы было одобрение этого нацпроекта. "Больше половины (выделяемых на проект) средств будет израсходовано в течение первых трёх лет: в 2019, 2020, 2021 годах", - сказала министр.

ИА "Финмаркет"

### **Проект "Демография" - расходы в деталях**

Президиум Совета при президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам одобрил нацпроект "Демография". Министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин рассказал журналистам о расходах по нацпроекту.

В частности, по словам министра, 44 млрд рублей в течение ближайших шести лет будет направлено на улучшение проживания пожилых граждан в стационарах.

"Порядка 44 млрд рублей предусматривается на улучшение проживания пожилых людей в тех стационарных учреждениях, которые сейчас, как нам кажется, и мы настаивали на этом - (находятся) в недостаточно качественном состоянии. 44 млрд рублей - это беспрецедентная сумма, потому что, как вы помните, раньше мы каждый год выделяли всего по одному миллиарду рублей", - сказал М.Топилин.

Еще по 5 млрд рублей в год планируется выделять на переобучение лиц предпенсионного и пенсионного возраста.

Кроме того, 136 млрд рублей будет выделено в ближайшие три года на ликвидацию очереди в детских садах для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. Всего за период с 2019 по 2021 год планируется ввести в строй 255 тыс. новых мест в яслях. Также еще 10 млрд рублей в течение шести лет будет направлено на развитие в регионах групп по уходу за детьми младших возрастов.

"Мы должны ликвидировать очередь, которая у нас была на 1 января 2018 года, полностью", - напомнил министр труда.

ИА "Финмаркет"

**Более 50% россиян готовы протестовать против пенсионной реформы.** Мешает отсутствие лидеров.

«Население видит в реформе нарушение общественного договора». За месяц доля граждан, которые готовы присоединиться к протестам против повышения пенсионного возраста, выросла в полтора раза.

53% респондентов опроса Левада-центра заявили, что готовы лично присоединиться к протестам против повышения пенсионного возраста, пишет РБК. Отрицательно ответили на этот вопрос 37% граждан. В июле о готовности выйти на улицы заявляли 37% опрошенных, а те же 53% сомневались, стоит ли присоединяться к протестам. Доля неопределившихся сократилась с 9% до 5%.

Меньше склонны участвовать в протестах респонденты-пенсионеры, которых реформа уже не затронет — 44% опрошенных. Среди тех, кто не достиг пенсионного возраста, доля граждан, готовых выйти на улицы — 58%. Среди сочувствующих «Единой России» протестовать готовы те же 44%, тогда как среди сторонников ЛДПР и КПРФ — 71% и 59% соответственно.

Сейчас сразу несколько политических организаций выступают за проведение референдума о повышении пенсионного возраста с 60 до 65 лет для мужчин и с 55 до 63 лет для женщин. Согласно данным Левада-центра, если бы он состоялся в ближайшее воскресенье после опроса, то 77% респондентов выбрали сохранение нынешнего порога выхода на пенсию. Против выступили бы 10%, 7% проигнорировали бы референдум, а 1% затруднились ответить.

Людей, которые потенциально готовы выйти на протестные акции, много, но ощущается «отсутствие лидеров», сказал агентству социолог Левада-центра Денис Волков. Но протесты могут быть многочисленными и политизированным, считает директор Центра экономических и политических реформ Николай Миронов. «Население видит в реформе нарушение общественного договора», — полагает он.

Первые акции против пенсионной реформы прошли в конце июля. В некоторых городах они стали самыми многочисленными протестными митингами за последние годы, но в целом не были такими же массовыми, как в конце 2011 г. 2 сентября прошел митинг КПРФ против реформы, который собрал 8,9 тыс. человек — такие данные привела общественная организация «Белый счетчик», которая занимается подсчетом участников протестных акций. На 9 сентября назначена акция сторонников оппозиционера Алексея Навального.

Деловой квартал

**Дефицит бюджета ПФР в 2019 году составит 23 млрд рублей**

Дефицит бюджета Пенсионного фонда России (ПФР), связанный с формированием накопительной пенсии, может составить более 23 млрд руб. в 2019 г., говорится в проекте закона о бюджете ПФР.

«Утвердить основные характеристики бюджета Пенсионного фонда России на 2019 год. Объем дефицита бюджета Фонда в сумме 23 233 410,8 тыс. руб. в части, связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии»,— говорится в документе.

Там же указано, что дефицит бюджета ПФР в части, связанной с формированием средств для финансирования накопительной пенсии, на 2020 год составит почти 22 млрд руб., на 2021 год — 33,8 млрд руб.

Размер трансферта из федерального бюджета в ПФР в 2019 году составит 3 трлн 331 млрд руб., в 2020 году — 3 трлн 436 млрд руб., а в 2021 году — 3 трлн 332 млрд рублей.

Напомним, по итогам обращения Владимира Путина к гражданам России правительство планирует скорректировать параметры изменения пенсионного возраста в 2019 году. Основные отличия от варианта июня 2018-го — пятилетнее повышение возраста вместо восьмилетнего для женщин, а также сохранение и даже усиление соцзащиты и рынка труда для специально вводимой категории предпенсионного возраста.

Коммерсантъ

### **ФАС проверит заявления о росте цен на хлеб**

Федеральная антимонопольная служба может вынести предостережение по факту заявлений о возможном повышении цен на муку и хлеб. Об этом сообщила Анна Мирочиненко, начальник управления контроля агропромышленного комплекса ФАС России.

"В настоящее время Федеральная антимонопольная служба рассматривает возможность выдачи предостережения по данному факту", - отметила Мирочиненко.

Что касается вероятных проверок производителей хлебобулочных изделий, то, ФАС может проводить инспекции по собственной инициативе, либо по обращению граждан, а также по жалобам хозяйствующих субъектов, напомнила она.

"Рынок хлеба является конкурентным, а также региональным. В связи с этим в территориальные управления ФАС России, на территории которых наблюдается высокий уровень концентрации производства, будет направлено письмо с просьбой усилить контроль за соблюдением антимонопольного законодательства на этом рынке", - сообщила Анна Мирочиненко, добавив, что, исходя из регионального характера рынков, проверка на федеральном уровне нецелесообразна.

Ранее газета "Известия" со ссылкой на участников рынка сообщила, что цены на муку и, как следствие, хлеб уже к октябрю этого года могут вырасти на 5-10 процентов.

«Российская газета»

### **Центробанк обнаружил рост потребления в стране. Долги граждан РФ подбираются к 14 триллионам рублей**

Российский Центробанк сообщил о «признаках некоторого увеличения склонности россиян к потреблению».оборот розничной торговли в стране действительно увеличивается (+2,5%). Однако общая кредитная задолженность населения растет почти в четыре раза быстрее. То есть россияне все глубже погружаются в долговую воронку. На сегодня на среднестатистической российской семье висят займы в размере 230 тыс. руб. Косвенно это подтверждает и максимальная за последние два года доля тех, кто вообще не делает сбережений. Сегодня ничего не откладывают на черный день 75% россиян.

Склонность россиян к потреблению в августе несколько увеличилась по сравнению с июлем, говорится в аналитическом комментарии ЦБ об инфляционных ожиданиях и потребительских настроениях. «Потребительские настроения участников опроса... практически не изменились. Оценки и ожидания роста доходов в августе остались на уровне предыдущего месяца. При этом есть признаки некоторого увеличения склонности к потреблению», – подчеркивают в регуляторе. Свои выводы ЦБ основывает на опросе 2 тыс. респондентов из 55 субъектов РФ.

При этом только 22% опрошенных ЦБ граждан сообщили о том, что считают август подходящим для крупных покупок месяцем, следует из обзора регулятора. Обратного мнения придерживаются заметно большее число респондентов – 35%.

Помимо этого россияне посчитали август более благоприятным временем для оформления кредитов на крупные покупки, чем июль, рапортуя в ЦБ.

Так, в августе не против были взять кредит 12% россиян, тогда как 57% предпочтут воздержаться от крупных трат на заемные средства. При этом фактически у 40% граждан РФ сегодня есть непогашенный кредит, следует из результатов опроса. В тройке популярных у россиян займов сегодня потребительский кредит, кредит на неотложные нужды (срочный заем) и ипотека.

По данным Росстата, объем розничной торговли за семь месяцев 2018 года увеличился на 2,5% по отношению к тому же периоду прошлого года. Но происходит этот рост потребления, как показывает статистика, в основном за счет кредитов. То есть россияне потребляют сегодня в долг.

Кредитная задолженность жителей страны перед банками растет ускоренными темпами, соглашаются эксперты Общероссийского народного фронта (ОНФ). «Объем задолженности физических лиц перед банками вырос на 9,2% с начала года и составил 13,25 трлн руб. За такой же период прошлого года прирост составлял 3,5%, а это значит, что рост ускорился в 2,6 раза», – рассказывают в организации. При этом уровень закредитованности домохозяйств увеличился за год с 21 до 24%. «Средняя семья из трех человек должна банкам почти 234,6 тыс. руб.», – подчеркивают в ОНФ. Свои выводы «фронтвики» основывают на собственных расчетах по данным ЦБ и Росстата.

При этом лидируют по объему выдачи кредиты наличными. Так, по данным Объединенного кредитного бюро (ОКБ), объем выдачи кредитов наличными во втором квартале составил 1,08 трлн руб. Средний размер выданного кредита вырос на 41% к прошлому году и составил 172 тыс. руб. На втором месте – ипотека с объемом выдачи 642,4 млрд руб. Средний размер кредита вырос на 8% – до 2 млн руб. На третьем месте кредитные карты. «Во втором квартале было выдано карт с общим лимитом кредитования 192,6 млрд руб. Средний лимит по карте увеличился за год на 28%: с 56 тыс. до 72 тыс. руб.», – обращают внимание в ОНФ.

Растет объем розничной кредитной задолженности не только за счет выдачи новых кредитов, но из-за роста спроса на рефинансирование. «Доля кредитов, которые берут на рефинансирование, по оценкам экспертов, достигает 30–50% от всего объема выдачи в этом году. В ипотечном кредитовании эта доля оценивалась в 15%. В итоге в пересчете на каждое российское домохозяйство объем кредитной задолженности составил 234,6 тыс. руб. – на 19% выше, чем годом ранее», – указывают эксперты организации.

В целом же средний уровень закредитованности домохозяйств, рассчитываемый как отношение кредитной задолженности к среднегодовому доходу, составил 24%, что на 3% выше показателя прошлого года, отмечают «фронтвики». Впрочем, есть и особо «отличившиеся» регионы. Так, в Республике Калмыкия уровень закредитованности домохозяйств составляет 51%, в Тыве – 49%, в Чувашии – 39%, в Иркутской области – 38%, в Ханты-Мансийском автономном округе – 38%. Здесь же аномально высок и средний размер задолженности на одну семью – 566 тыс. руб.

И банки фактически продолжают поощрять закредитованность населения, активнее используя увеличение срока кредита в своих маркетинговых программах по привлечению клиентов. Только за последний год средний срок потребкредита увеличился почти на шесть месяцев, подсчитали в Национальном бюро кредитных историй. В прошлом квартале он почти дотянул до 4 лет против 3,4 года в апреле–июне 2017 года, рассказывали в организации.

Примечательно, что на фоне роста общей задолженности просроченная задолженность в пересчете на каждое домохозяйство снижается. Так, доля просроченной задолженности по итогам первого полугодия составила всего 6%. В среднем сегодня «просрочка» на семью составляет 14,4 тыс. руб., тогда как год назад она составляла 15,4 тыс. руб. Однако, по мнению экспертов, снижение доли «просрочки» на фоне ускоренного роста объема задолженности говорит в большей мере о техническом, чем качественном характере этого снижения. По их мнению, граждане де-юре избегают «просрочки» через перекредитование, а кредиторы быстро избавляются от плохой «просрочки», переуступая право требования

коллекторским агентствам. «И эти два фактора не показывают реального состояния проблемных займов. Косвенным подтверждением тому являются опубликованные на днях данные Федеральной службы судебных приставов о более чем 2 трлн руб. долгов физлиц перед банками, которые находятся на взыскании», – поясняет руководитель проекта ОНФ «За права заемщиков» Виктор Климов. Реальный уровень «просрочки» по банковским кредитам может составлять 20–30% в отличие от официальных 6%, не исключает гендиректор компании «Мани Фани» Александр Шустов.

Оценки ОНФ очень близки к реальному положению дел, считают эксперты «НГ». «Рост перекредитования был виден еще в начале года, но тогда эти сигналы трактовались как готовность населения и домохозяйств брать на себя дополнительное кредитное бремя из-за «спокойной жизни» и нейтральной экономической ситуации. Теперь хорошо видно, что сокращение объема просроченных кредитов не является указанием на рост благополучия заемщика. Это просто попытка выйти из-под высокого процента переплаты по кредитам и улучшить свои показатели как заемщика в целом», – объясняет старший аналитик компании «Альпари» Анна Бодрова. И, по мнению эксперта, нет оснований ожидать, что средний долг домохозяйства быстро сократится. «Траты и так минимальны, в то время как доходы по-прежнему не растут или растут чисто символически», – говорит Бодрова.

По мнению же аналитика компании «Финам» Алексея Коренева, в скором будущем доля просрочки будет увеличиваться. «Просто потому, что часть людей не вернет взятые ранее кредиты», – говорит он.

«С одной стороны, это задолженность каждого домохозяйства, это как средняя температура по больнице, и показатель не столь опасен в относительно спокойной обстановке. Но если случится негативный скачок в экономической жизни страны, экономически не защищенные граждане, имеющие кредиты, будут находиться в тяжелом положении», – рассуждает зампредправления Локо-Банка Андрей Люшин.

«Независимая газета»

### **ВЦИОМ: Пенсионная реформа «уронит» явку на выборах 9 сентября**

Единый день голосования 9 сентября не будет отличаться высокой явкой, заявил гендиректор ВЦИОМ Валерий Федоров. По его словам, явка «уронит» скептическое отношение людей к повышению пенсионного возраста.

Как сообщает «Интерфакс», в понедельник на экспертном «круглом столе», посвященном предстоящим выборам, Федоров отметил, что явка, скорее всего, будет невысокой. Середина сентября — не лучшее время для электоральной активности, но причина, указал он, не только в дате, но еще и в пенсионной реформе. Недовольство реформой выразится не только в снижении процента голосующих за правящую партию, но и в падении явки. «Народ «проголосует ногами», — пояснил социолог.

Однако, считает Федоров, оппозиция вряд ли сумеет что-то «откусить» на этих выборах в результате недовольства народа пенсионной реформой. По его мнению, тут сработает фактор «низкой конкурентности». Несмотря на недовольство повышение пенсионного возраста, ВЦИОМ не фиксирует роста популярности оппозиции. К тому же у оппозиционных партий нет новых ярких лидеров даже на фоне актуальной повестки — «либо не успели, либо не хотели», констатировал Федоров.

Также, считают во ВЦИОМ, еще одним фактором снижения явки станет «усталость после больших выборов» — президента РФ в марте этого года. По словам Федорова, теперь большинство избирателей просто не видят смысла в том, чтобы голосовать. Тем более что, по данным ряда опросов, связь между голосованием на местных выборах и качеством жизни населения «прослеживается с большим трудом». Привлечь людей на участки могут только какие-то «дополнительные факторы».

Росбалт



### Война без правил у российских границ

Террористический акт в Донецке, в результате которого погиб глава ДНР Александр Захарченко, стал трагическим напоминанием о том, что война на Украине – в нескольких сотнях километров от Москвы – никуда не делась. Она продолжается в ежедневном режиме со всей присущей ей жестокостью.

Эта война – часть борьбы Запада за сохранение своего доминирования. Она стала результатом сочетания нескольких факторов. Во-первых, многолетнего российского небрежения украинскими делами. В тени этого небрежения, философии «да куда они денутся», элита в Киеве запуталась в своих обещаниях, желаниях и коррупции, а агрессивный национализм дозрел до готовности захватить власть силой.

Во-вторых, тщательно выстроенной манипулятивной игры США и Европы. Для этой игры любой результат тех процессов, которые были запущены в отношениях между Украиной и Западом, был выгоден. Промолчала бы Россия в 2012–2013 гг., Евросоюз спокойно переварил бы новую полуколонию, и страну затащили бы в НАТО без оглядки на мнение населения. Как большую Черногорию. Отреагировала бы Россия и несогласные на Украине так, как они отреагировали – получили бы войну на своей границе и снаряды по своим домам. Конфликт, не создающий для США и их союзников никаких существенных угроз безопасности. И поэтому эта война будет оставаться частью международной реальности.

Необходимо признать – соседом России на ближайшие годы, даже десятилетия, будет враждебное государство и союзник США, ведущий с Россией борьбу. Несмотря на российские инвестиции в свою экономику, которые в 2018 г. побили рекорды последних лет. И вне зависимости от того, какими будут непосредственные последствия трагедии, случившейся в Донецке в последний день лета.

Все происходящее вокруг Украины ставит в полный рост вопрос о том, насколько Россия готова обеспечивать безопасность на своей ближайшей периферии? И если мы пропустили удар на юго-западе, не грозит ли нам повторение такого или похожего сценария на других критически важных направлениях?

Можно возразить, что Украина – это особый случай, а Франкенштейн украинского национализма и государственности вызревал почти полтора столетия. В случае с другими важными партнерами и союзниками России на постсоветском пространстве этого не наблюдается. Однако совершенно не обязательно, что сценарии разжигания пожара по периметру российских границ будут повторять друг друга. Наоборот, они, скорее всего, будут весьма разнообразными.

На пространстве бывшего СССР у России есть три важных союзника: Армения, Беларусь и Казахстан. Их важность определяется не способностью внести вклад в российское военное могущество в случае большого или малого конфликта, хотя это тоже имеет место, а географической локацией. От казахстанского Актобе, где летом 2016 г. произошла террористическая вылазка, до российских промышленных центров на Южном Урале 250–300 километров. Поскольку ситуация в сфере безопасности в Казахстане и Центральной Азии еще меньше заботит США в плане их собственной безопасности, чем конфликт на Украине, то высока вероятность активной поддержки террористического подполья извне.

Сейчас США все более активно начинают проникать в Центральную Азию. Кормят ее лидеров мантрами о том, что этот регион является целостной и независимой от России и Китая геополитической единицей. Эти разговоры предсказуемо находят отклик у региональных элит, весьма естественным образом стремящихся диверсифицировать свои внешние связи.

Способствует и несколько неуклюжая политика экономической экспансии со стороны Китая. Пока объектом этих усилий становится Узбекистан, из которого начинают лепить новую опорную фигуру «большой игры» США в Евразии. Высокий уровень и качество казахстанско-российских отношений, достигнутые усилиями президентов Владимира Путина и Нурсултана Назарбаева, не может быть поставлен под сомнение. Однако общие институты –

главным из них является Евразийский экономический союз (ЕАЭС) – еще не настолько крепки, чтобы сделать деградацию этих отношений невозможной после смены лидеров.

Белоруссия является единственным дружественным России государством в Европе. Ни у кого, надеюсь, нет сомнений, на какой стороне будут сражаться нейтральные Австрия и Финляндия в случае прямого военного столкновения Россия – Запад.

При этом Беларусь – это достаточно монолитное и организованное общество, в отличие от той же Украины. Условный донбасский сценарий там вряд ли возможен. И если в случае неблагоприятного для России сценария преемственности власти Беларусь начнет поворачиваться на Запад, то она будет это делать дисциплинированно и целиком.

Армения сейчас полностью зависит от России в части обеспечения своей безопасности. Но давайте не будем забывать, что благодаря усилиям армянского лобби в Конгрессе США не было принято ни одного решения, которое бы осуждало оккупацию нескольких районов Азербайджана или эксцессы в отношении живущего там населения. В современных условиях для защиты армянского государства от его соседей на востоке и западе было бы достаточно размещения там нескольких десятков американских военнослужащих.

Вывод: если Россия не хочет в будущем решать по периметру своей границы новые проблемы безопасности, то имело бы смысл уже сейчас более активно заниматься вместе с ее соседями вопросами развития.

В конечном итоге выбор между той или иной внешнеполитической ориентацией делается средними и малыми государствами исходя из соображений того, какая сторона может более эффективно способствовать повышению качества жизни граждан. Те же украинцы оказались способны умирать и, как мы в очередной раз убедились, убивать именно из желания жить лучше. Даже если оно окажется иллюзорным.

Второй важный вывод состоит в том, что борьба, одним из инструментов которой стала Украина, будет и дальше вестись последовательно и неуклонно. Цель этой борьбы – не завоевание российской территории силой оружия. История подтвердила, что это невозможно и самоубийственно. Задача состоит в стратегическом ослаблении и изматывании России, которое сделает ее беспомощной и приведет к капитуляции по образцу начала 90-х годов.

Спору нет, Россия была, есть и будет великой военной державой, способной самостоятельно и без зависимости от союзников обеспечить свою безопасность и нерушимость границ. Это, в числе прочего, подтвердили новые достижения российской военно-инженерной мысли, с которыми глава государства ознакомил нас в своем Послании 3 марта 2018 года. Эти возможности – гарантия того, что никто на Россию не нападет. Однако парадокс еще и в том, что низкая гипотетическая вероятность всеобщего губительного для планеты столкновения в наши дни сама по себе становится дестабилизирующим фактором. Она порождает уверенность в способности каждой из ядерных держав остановиться в тот момент, когда ситуация может стать необратимой.

Пример такого сценария мы видели в апреле этого года, когда США и их союзники нанесли ракетные удары по объектам союзной России Сирии. Это весьма безответственное решение было во многом результатом убежденности западных держав в том, что Москва проявит свойственную ей выдержку. И она эту выдержку проявила. Как проявляет сейчас, не пытаюсь, по тонкому определению главы российского МИДа, «вставать в позу обиженного» в ответ на вакханалию, которая творится в отношении России в Вашингтоне.

Более того, взаимное ядерное сдерживание не является панацеей от абсолютно всех, кроме прямого нападения, способов агрессивного воздействия.

Мы как-то привыкли считать, что бесцеремонная линия Запада в отношении Украины с середины 2000-х г. стала результатом недооценки того, насколько серьезной окажется российская реакция. А почему бы не предположить, что это не так? Автор этих строк и многие его коллеги начиная с 2008 г. говорили своим визави в Европе и США, что политика отчуждения Украины от России может иметь драматические последствия. И нас слушали. Конфликт в Донбассе и вокруг воссоединения Крыма с Россией не несет для Запада никаких угроз. Сейчас европейцы явно тяготеют к киевскими политиками. Но ни одна из программ ресурсного освоения этой территории не свернута.

Решимость Москвы после вооруженного переворота 2014 г. в Киеве стала, несомненно, гарантией того, что формально Украина не станет в сколь-либо обозримой перспективе страной – членом НАТО. Однако совершенно неочевидно, что отсутствие формального статуса членства помешает США отстраивать в нескольких часах от Москвы угрожающую военную инфраструктуру. И размещать там своих военнослужащих. Япония, например, тоже не член НАТО. Не говоря уже о том, что самим фактом своего существования враждебная Украина постоянно будет источать в отношении граждан России яд социального расизма и общественной взвинченности.

Трагическая гибель всенародно избранного главы ДНР от рук террористов – это зримое свидетельство серьезности намерений и средств, с которыми Россия и ее друзья сейчас сталкиваются. Они требуют ответа не только в форме дипломатических или других непосредственно связанных с ситуацией мер. Нужно понимать, как с этим жить «вдолгую».

В российском политическом и экспертном сообществе все громче звучат мнения, что последние события и действия США превращают попытки наладить диалог в не всегда имеющую смысл деятельность. Но просто отвернуться тоже не получится – ударят в спину.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 04.09.2018 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	67,74	▼ 0,30
EUR	78,64	▼ 0,86

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Четверг				Пятница			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время														
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °C	<b>+9</b>	<b>+10</b>	<b>+7</b>	<b>+5</b>	<b>+7</b>	<b>+7</b>	<b>+3</b>	<b>+2</b>	<b>+5</b>	<b>+6</b>	<b>+3</b>	<b>+3</b>	<b>+5</b>	<b>+6</b>
Ощущается как, °C	<b>+6</b>	<b>+6</b>	<b>+3</b>	<b>-1</b>	<b>+3</b>	<b>+3</b>	<b>-1</b>	<b>-2</b>	<b>+2</b>	<b>+4</b>	<b>+1</b>	<b>+1</b>	<b>+2</b>	
Давление, мм рт. ст.	755	750	750	752	757	759	761	764	765	766	766	765	763	761
Ветер: скорость, м/с	7	11	9	12	8	6	5	4	4	3	2	2	3	1
порывы, м/с	11	18	16	19	16	12	9	7	8	7			6	
направление	Ю-З	Ю-З	З	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З	З	Ю	Ю	Ю